

Отзыв

на автореферат диссертации Хоменко Марии Владимировны «Рассказ о прижизненном чуде в русской агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование М.В. Хоменко «Рассказ о прижизненном чуде в русской агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты» посвящено важной и **актуальной проблеме** исторического жанроведения, а именно изучения жанра рассказа о прижизненном чуде в составе жития как субжанра одного из центральных жанров средневековой православной книжности.

Научная новизна данного исследования состоит в том, что диссертант впервые разработал и применил комплексную методику анализа средневекового субжанра «рассказ о прижизненном чуде». Особое значение имеет впервые проведенный сопоставительный анализ «житий одного лика святости разных периодов создания, а также разных ликов святости, позволивший выявить инвариантные и вариативные признаки субжанра и его конкретных воплощений» (С. 5).

Теоретическая значимость исследования М.В. Хоменко заключается в установлении комплекса жанрово-стилистических и коммуникативно-прагматических признаков рассказа о прижизненном чуде, в систематизации признаков и параметров определения субжанра в составе жития, в коммуникативном и дискурсивном описании жанра жития как одного из центральных жанров средневековой религиозной письменности.

Обоснованность и достоверность результатов диссертации М.В. Хоменко подтверждается значительным объёмом проанализированных текстов, умелым использованием современного научно-методологического инструментария, четкостью поставленных задач, опорой на авторитетную научную базу в области исторического жанроведения.

Возможности **практического применения** результатов данного исследования разнообразны: во-первых, в преподавании вузовских курсов по истории русского литературного языка, истории русской литературы, спецкурсов по исторической стилистике, по жанроведению, исторической дискурсологии.

Отметим следующие результаты научного исследования М.В. Хоменко, которые определяют **личный вклад** автора в сборе материалов исследования, в разработке методологии и методики исследования, в собственно изучении конкретного материала и интерпретации полученных результатов, в постановке целей и задач исследования и обосновании положений, выносимых на защиту.

Текст автореферата и 8 научных публикаций (5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ) свидетельствуют о том, что диссертантом проделана серьёзная научно-исследовательская работа.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что М.В. Хоменко на высоком уровне провела актуальное и интересное научное исследование, которое вносит существенный вклад в изучение агиографического жанра и его субжанра. Результаты исследования дают обширный материал для сопоставительного изучения рассказа о прижизненных чудесах в преподобнических житиях и в житиях юродивых святых.

Автореферат диссертации Хоменко Марии Владимировны «Рассказ о прижизненном чуде в русской агиографии: жанрово-стилистический и коммуникативно-прагматический аспекты» представленное к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021), а его автор, М.В. Хоменко, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Бугаева Ирина Владимировна

доктор филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
доцент,
профессор кафедры общей и славянской филологии
Института славянской культуры
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет
им. А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)»
Сведения об организации:
129337, Россия, г. Москва, Хибинский проезд, д. 6
Тел.: 8 (495) 811-01-01 доб. 1277
E-mail: iskdekanat@rguk.ru, bugaeva-iv@rguk.ru

«02» декабря 2024 г.

Я, Бугаева Ирина Владимировна, даю согласие на включение моих персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшую обработку.

Подпись руки
заверяю

Козлов Илья

Клименко С.В.

